
2018D46682 VERSLAG HOUDENDE EEN LIJST VAN VRAGEN 

De vaste commissie voor Binnenlandse Zaken, belast met het voorbe-
reidend onderzoek van dit voorstel van wet, heeft de eer verslag uit te 
brengen in de vorm van een lijst van vragen met de daarop gegeven 
antwoorden. De vragen zijn op 28 september 2018 voorgelegd aan de 
Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties. 

De voorzitter van de commissie,
Ziengs 

De waarnemend griffier van de commissie,
Hendrickx 
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Nr. Vraag 
1 Op welke manier worden Nederlandse staatsburgers die woonach-

tig zijn in de landen Aruba, Curaçao en Sint-Maarten betrokken bij 
wetgeving die ook hen raakt (zoals rijkswetten)? 

2 Wat zijn de concrete vervolgstappen die gezet worden i.h.k.v. het 
uitwerken van het IBP? Kan per thema uit het IBP dit nader worden 
toegelicht voor het jaar 2019? 

3 Wie zijn «we» in de zin «Als één overheid zorgen we met 
medeoverheden...»? 

4 Kunt u een overzicht geven van alle city deals? 
5 Wat is de precieze juridische status van de Nationale Omgevingsvi-

sie (NOVI)? Bindt de NOVI alleen de rijksoverheid of ook mede 
overheden en/of anderen? 

6 Wat wordt bedoeld met de impact van digitalisering op de 
nationale en lokale democratie en op welke wijze wordt die 
onderzocht? 

7 In hoeverre wordt de Gemeentewet gewijzigd om meer ruimte 
voor lokale keuzes en maatwerk mogelijk te maken? Of wordt deze 
wet daarvoor niet gewijzigd? 

8 Kan een nader tijdschema worden gegeven voor wat betreft de 
kabinetsreactie op de Staatscommissie parlementair stelsel? 

9 Kan nader toegelicht worden op welke manier «nauw samenge-
werkt» wordt met andere Europese landen en organisaties t.a.v. 
digitalisering? 

10 Wat wordt precies bedoelt met «meer afstemmingsruimte» voor 
overheden i.h.k.v. de doelen in de leefomgeving? 

11 Hoeveel gebruik is er inmiddels gemaakt door burgers, maatschap-
pelijke organisaties, overheden en bedrijven van het Informatie-
punt Omgevingswet? 

12 Wat wordt bedoeld met «persoonlijker» in de zin «We maken de 
dienstverlening persoonlijker»? Wordt daarmee bedoeld dat er een 
mens van vlees en bloed aanspreekbaar is op de dienstverlening 
door de overheid? 

13 Wat is de stand van zaken in het gesprek met de initiatiefnemers 
van het wetsvoorstel Open overheid? 

14 Op welke wijze wordt de samenleving (proactief) voorbereid op de 
stelselherziening die door de Omgevingswet straks gaat 
plaatsvinden? 

15 Kunt u uitleggen hoe meer ruimte in regels de leefomgeving 
centraal zet? Is het niet zo dat dit betekent dat er meer ruimte is 
voor overheden om juist initiatieven tegemoet te komen? 

16 Wat wordt er gedaan om de dienstverlening voor mensen 
persoonlijker te maken? 

17 Hoe krijgt het versturen van berichten door burgers naar de 
overheid, in plaats van dat burgers alleen berichten ontvangen van 
de overheid, vorm? Naar welke overheid kunnen berichten aan de 
overheid worden gestuurd? 

18 In hoeverre, en welk forum, wordt er gewerkt aan standaardisatie 
bij open data, opdat er in dezen (meer) eenheid is bij de diverse 
overheidsorganisaties? 

19 Wat wordt bedoeld met «onbedoelde gevolgen van de 
informatiesamenleving»? 

20 Hoe en bij welke ministeries maakt de rijksoverheid gebruik van 
big data in de bedrijfsvoering van het rijk? 

21 Wat is de actuele situatie m.b.t. de toegankelijkheid van overheids-
gebouwen? Kan hier specifiek onderscheid gemaakt worden 
tussen toegankelijkheid van rijksoverheidsgebouwen en gebouwen 
van mede-overheden? 

22 Voor wie zal de nationale data agenda gaan gelden? Wie wordt 
betrokken bij de samenstelling van de agenda? Wanneer wordt de 
Kamer hierover geïnformeerd? 
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23 In hoeverre gaat de Rijksdienst haar inkoopkracht benutten om 

bedrijven waar het mee samenwerkt aan te zetten om mee te doen 
aan het plan om meer banen voor mensen met een arbeidsbeper-
king te realiseren? Wat gaat de Rijksdienst concreet doen? 

24 Hoeveel potentiele bouwlocaties zijn in bezit van de rijksoverheid 
(oppervlakte)? 

25 Kan aangegeven worden hoe in het opstellen van de NOVI 
rekening wordt gehouden met duurzame landbouw? Hoe draagt de 
NOVI bij aan de transitie naar een kringlooplandbouw die circulair 
is en natuurinclusief en aansluit bij de recent gepresenteerde visie 
op landbouw van dit Kabinet? 

26 Hoeveel geld is in 2019 beschikbaar voor de wijkenaanpak? 
27 Hoeveel fte zijn er belast met de interne of externe communicatie 

op de verschillende ministeries? 
28 Wie gaan via cursussen en ondersteuning mensen helpen die 

moeite hebben met digitalisering? 
29 Op welke wijze worden inwoners en ondernemers actief betrokken 

bij het verbeteren en ontwikkelen van de overheidsdienstverle-
ning? Wat wordt precies bedoeld met «actief»? 

30 Hoeveel huizen staan er nog «onder water», in absolute aantallen? 
31 Hoeveel bouwvergunningen zijn er afgegeven in 2017? Hoeveel 

zijn er afgegeven in 2018, tot nu toe? Wat is de verwachting 
hoeveel er nog afgegeven worden? Wat is de verwachting voor het 
aantal vergunningen dat in 2019 worden afgegeven? 

32 Wat is het juridisch kader voor de huurprijsontwikkeling in de 
gereguleerde sector als er geen sociaal huurakkoord wordt 
gesloten? 

33 Hoeveel woningen zijn er de afgelopen 4 jaar, per jaar opgeleverd? 
34 Hoe is de migratie geweest van koopwoningen, sociale huurwonin-

gen, middenhuurwoningen en dure huurwoningen, inclusief 
nieuwbouw en sloop, in 2016 en 2017? 

35 Hoeveel projecten zijn geholpen door de drie verschillende 
Expertteams? Hoeveel meer projecten zijn er door het Expertteam 
Versnellen geholpen, nu deze meer aanbodgestuurd zouden gaan 
werken? 

36 Wat is de verdeling van het aantal koopwoningen, sociale 
huurwoningen, middenhuurwoningen en dure huurwoningen in 
Nederland? 

37 Wat zullen de inkomsten van de vennootschapsbelasting zijn die 
betaald wordt door woningcorporaties? Kunt u dat per jaar 
uitsplitsen tot 2021? 

38 Kunt u een overzicht geven van de totale belastingdruk voor 
woningcorporaties, dus inclusief de vennootschapsbelasting, 
verhuurderheffing, btw-verhoging en ATAD? Kunt u dit uitsplitsen 
per jaar tot 2025? 

39 Is het juist dat corporaties die weinig winst maken relatief meer 
geraakt worden door de renteaftrekbeperking zoals volgt uit ATAD? 
Is dat ook de bedoeling van de regering? 

40 Kunt u uitleggen hoe het kan dat woningcorporaties die hun 
derivatenportefeuille hebben afgekocht hierdoor harder geraakt 
worden door ATAD, omdat de afschrijving op deze afkoop meetelt 
als betaalde rente? Hoeveel woningcorporaties worden hierdoor 
geraakt? 

41 Hoeveel overdrachtsbelasting betalen woningcorporaties per jaar? 
Wat is de raming voor 2019? 

42 Kunt u schematisch laten zien hoe de belastingdruk is bij woning-
corporaties in vergelijking tot de belastingdruk van private en 
institutionele vastgoedbeleggers? 

43 Hoeveel bouwvakkers werken momenteel als zzp’ers in de bouw? 
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44 Wat doet de regering eraan om meer vaklieden en bouwvakkers 

aan het werk te krijgen om de bouw vlot te trekken? 
45 Hoeveel banen in de bouw zijn er bijgekomen in 2019? En wat is de 

verwachting voor 2019? Om wat voor soort banen gaat het? 
46 Wat is de actuele stand rondom het aardgasvrij maken van wijken? 

Hoeveel geld is er inmiddels hiervoor uitgegeven en hoeveel 
budget is er nog? 

47 Wat is de gemiddelde verhuurprijs van sociale huurwoningen van 
corporaties? Wat is de gemiddelde verhuurprijs van sociale 
huurwoningen van corporaties per woningmarktregio? 

48 Wat is de gemiddelde nieuwbouwprijs van sociale huurwoningen 
van corporaties? Wat is de gemiddelde nieuwbouwprijs van 
sociale huurwoningen van corporaties per woningmarktregio? 

49 Wat is de gemiddelde bruto huurprijs (zonder huurtoeslag) en 
netto huurprijs (met huurtoeslag) van sociale huurwoningen van 
corporaties? Wat is de gemiddelde bruto huurprijs (zonder 
huurtoeslag) en netto huurprijs (met huurtoeslag) van sociale 
huurwoningen van corporaties per woningmarktregio? 

50 Welke instrumenten hebben lagere overheden om structurele 
milieucriminaliteit door bedrijven aan te pakken? 

51 Welke budgetten zijn er beschikbaar (geweest) voor de Omge-
vingsdiensten, in de jaren 2014, 2015, 2016, 2017 en 2018? 

52 Hoeveel fte is er binnen de Omgevingsdiensten beschikbaar voor 
toezicht op de naleving van voorschriften en regels in de veehou-
derij, en andere milieutaken, als bodemsanering? 

53 Heeft u signalen opgevangen dat er onvoldoende capaciteit 
beschikbaar zou zijn bij de Omgevingsdiensten om vergunningen 
te verlenen, toe te zien op naleving van voorschriften en regels, en 
andere milieutaken, als bodemsanering? 

54 Heeft dit andere signalen opgeleverd, als te hoge werkdruk? 
55 Wat is het verloop onder het personeel, over de afgelopen jaren? 
56 Hoe wordt er op toegezien dat het kennisniveau bij de omgevings-

diensten op peil blijft? 
57 Hoeveel mensen met een arbeidsbeperking hebben een arbeids-

overeenkomst bij de rijksoverheid? Hoeveel hiervan hebben een 
arbeidsovereenkomst voor onbepaalde tijd? 

58 Wat wordt precies bedoeld met «Effectiviteit staat daarbij voorop, 
niet de departementale grenzen»? In welke gevallen geldt dit 
uitgangspunt? 

59 Voor wie is het aanbod van de RijksAcademie voor Digitalisering 
en Informatisering Overheid (RADIO) precies bedoeld? Wat is het 
verschil tussen beleidsambtenaren en «doelgroep beleid»? 

60 Wat wordt bedoeld met «We verbeteren de samenwerking en het 
versterken rol van de medewerker in de informatiehuishouding»? 

61 Wat wordt bedoeld met «Steeds meer springt in het oog dat de 
bedrijfsvoering op afstand van het primaire proces is geplaatst»? Is 
het doel van shared service organisaties niet, dat de bedrijfsvoe-
ring op afstand van het primaire proces wordt geplaatst? 

62 Wat wordt bedoeld met «Dit heeft consequenties voor de ervaren 
kwaliteit van dienstverlening»? Wordt hiermee bedoeld dat de 
kwaliteit vooruitgaat? Of dat men de indruk heeft dat de kwaliteit 
vooruitgaat? 

63 Hoeveel ambtenaren hebben tot nu toe gebruik gemaakt van de 
RijksAcademie voor Digitalisering en Informatisering Overheid 
(RADIO)? Hoeveel zullen hier nog gebruik van kunnen maken 
komende jaren? 

64 Wat wordt bedoeld met «We werken aan meer voorspelbare en 
transparante tarieven en integrale dienstverlening in klantnabij-
heid»? 
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65 Hoeveel woningen met een middenhuur zijn gerealiseerd in 2017 

en 2018? En wat zijn de verwachtingen voor 2019? 
66 Wat wordt er in 2019 in totaal (extra) geïnvesteerd door het Rijk om 

de bouw van a. sociale huurwoningen b. middeldure huurwonin-
gen en c. koopwoningen te stimuleren? 

67 Hoeveel woningen staan momenteel «onder water», en hoe is deze 
ontwikkeling geweest sinds 2014? Kunt u dit uitsplitsten per 
inkomensgroep en per jaar. 

68 Hoeveel is er in 2018 binnengekomen aan verhuurderheffing en 
hoeveel wordt er in 2019 en verder aan inkomsten uit de verhuur-
derheffing verwacht? 

69 Is de 100 miljoen euro uit het regeerakkoord voor verduurzaming 
een korting op het totaal van de verhuurderheffing? Of is dit een 
vorm van subsidie in de verhuurderheffing die geen gevolg heeft 
voor de totale opbrengst van de heffing? 

70 Is er sprake van 200 miljoen euro korting op de verhuurderheffing 
zoals de heer Buma uitsprak tijdens de algemene beschouwingen, 
of 100 miljoen zoals in de begroting staat? 

71 Hoe verhoudt de 100 miljoen korting op de verhuurderheffing zich 
tot de zinnen in de Miljoenennota waaruit blijkt dat de opbrengsten 
van de verhuurderheffing sowieso stijgen? In hoeverre is de 100 
miljoen korting dan een daadwerkelijke korting, of een rekentruc? 

72 Kunt u aan de hand van berekeningen uitleggen waarom een 
korting van 100 miljoen op de verhuurderheffing een investerings-
capaciteit van 3 miljard geeft? 

73 Hoeveel extra sociale huurwoningen met een huurprijs tot de 
aftoppingsgrenzen kunnen gebouwd worden van 100 miljoen 
euro? 

74 In hoeverre komt de 100 miljoen korting uit de begroting ten goede 
aan de extra belasting ATAD? 

75 Waarom wordt in de begroting 2019 gesproken over 100 miljoen 
voor verduurzaming als in de memorie van toelichting van de Wet 
implementatie eerste EU-richtlijn antibelastingontwijking (35 030) 
staat dat het over 26 miljoen gaat? Hoe is dat verschil te verklaren? 

76 Wat zijn de meerjarig (tot 2021) geraamde inkomsten voor de 
Vennootschapsbelasting die betaald wordt door woningcorpora-
ties? 

77 Wat is de achtergrond van de structurele bijdrage van het 
Ministerie van OCW aan de stelselkosten eID? Waar is deze 
bijdrage terug te vinden in de begroting van het Ministerie van 
OCW? 

78 Waarom is deze bijdrage eID OCW veranderd? Hoe verhoudt deze 
zich tot de bijdrage van de andere ministeries? Wat is de top drie in 
bijdragen van derden(zoals OCW) en hoeveel dragen die eID bij 
aan de stelselkosten eID? 

79 Is de zeggenschap van BZK veranderd door de «»Desaldering 
ontvangsten GDI»»? Kan zij uitvoerders verplichten kosten door te 
belasten, bij de investeringsbeslissing dan wel structureel? 

80 Wat voor soort posten vallen onder «»Doorontwikkeling en 
innovatie digitale overheid»» (56.943)? Kunt u voorbeelden geven 
en bedragen? Graag drie juridische verplichte en drie niet 
juridische verplichte voorbeelden? 

81 Kunt u de getallen uit de tabel 2 op bladzijde 24 uit de MvT van de 
Wet implementatie eerste EU-richtlijn antibelastingontwijking 
(35 030) toelichten in vergelijking tot de Begroting 2019? 

82 Hoeveel geld wordt er in 2019 uitgegeven aan hypotheekrenteaf-
trek? Kunt u aangeven per inkomenscategorie hoe deze aftrek 
tussen verschillende huishoudens wordt verdeeld? 
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83 Hoeveel huishoudens en in welke inkomenscategorie krijgen 

hypotheekrenteaftrek in 2019? 
84 Hoeveel huishoudens en in welke inkomenscategorie krijgen 

huurtoeslag in 2019? 
85 Hoeveel geld voor de isolatie en andere verduurzaming van 

woningen is er beschikbaar in 2019 en hoe is dit verdeeld in 
verschillende potjes? 

86 Kunt u voorbeelden geven (3) van projecten die vallen onder de 
«»Investeringspost digitale overheid»»? Wordt er bij de genoemde 
evaluatie ook gekeken naar de besteding van de middelen, de 
resultaten en de doelmatigheid? Wanneer is de genoemde 
evaluatie klaar en wanneer komt deze naar de Kamer? 

87 Hoeveel huishoudens hebben een aflossingsvrije hypotheek? En 
hoeveel van deze huishoudens zijn boven de 55 of 65 jaar? 

88 Hoeveel huishoudens hebben te weinig gespaard om hun 
hypotheek aan het einde van de looptijd af te lossen? Welke 
andere betaalrisico’s in de koopsector kunnen worden verwacht 
vanaf 2019 en later? 

89 Hoeveel sociale huurwoningen worden gebouwd in 2019? Graag 
uitgesplitst per jaar. En hoe is de ontwikkeling van de bouw van 
sociale huurwoningen geweest sinds 2014? Graag in concrete 
aantallen en afgegeven bouwvergunningen. 

90 Wat is de reden van de afbouw van de achterborgstelling van het 
Waarborgfonds Sociale Woningbouw de komende jaren? 

91 Hoeveel sociale huurwoningen zijn verkocht sinds 2013 aan 
derden, dus niet aan de zittende huurder of andere toegelaten 
instellingen? Hoeveel sociale huurwoningen zullen naar verwach-
ting worden verkocht in 2019? 

92 Hoeveel woningen zijn gesloopt sinds 2014? Graag een overzicht 
per woningsoort; sociale huurwoningen, particuliere huurwonin-
gen en koopwoningen. 

93 Hoeveel geld geven we per Nederlander uit aan de democratie? 
94 Hoeveel gemeenschappelijke regelingen zijn er in Nederland (bij 

benadering)? 
95 Hoe zien de hoofdlijnen van de strategische agenda voor de 

toekomst van het interbestuurlijk en financieel toezicht op de 
overheden eruit? 

96 Hoe krijgt een grotere directe invloed van inwoners en onderne-
mers op de beleids- en besluitvorming vorm? 

97 Welke subsidies worden er onder artikel 1.1 er stopgezet? 
98 Waaraan wordt de € 2 mln. extra voor bestuur en regio 

uitgegeven? 
99 Waarom is er geen geld meer beschikbaar voor communicatie, 

kennisdeling en onderzoek? Zijn deze middelen verplaatst binnen 
de begroting? 

100 Wat wordt verstaan onder «ondemocratische tendensen» in 
verband met de controlerende rol van gemeenteraadsleden? 

101 Waarom is er voor 2019 voor verkiezingen geen geld begroot? 
102 Waarom is er slechts incidenteel sprake van een verhoging van de 

vergoeding van raadsleden in kleine gemeenten? 
103 Hoeveel gemeenten, provincies, waterschappen en gemeenschap-

pelijke regelingen waren over het jaar 2017 te laat met het 
aanleveren van een jaarrekening met een goedkeurende 
verklaring? 

104 Wat doet u om de werkdruk bij raadsleden te verminderen? 
105 Kunt u voorbeelden geven van digitale proeftuinen waar ICTU mee 

experimenteert om inwoners meer invloed te geven op 
besluitvorming? 
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106 Wanneer heeft een herdenking (zoals dodenherdenking, de 

Indiëherdenking en Keti Koti) het predicaat «nationale herden-
king»? En hoe is de financiering van deze herdenkingen specifiek 
geregeld? 

107 Kan u de agenda Open overheid van 1 juli 2018 aan de Kamer doen 
toekomen? 

108 Wat wordt bedoeld met het «versterken van de transparantie van 
de financiering van politieke partijen in het decentraal bestuur»? 
Wat wordt daar aan gedaan? 

109 Wat gebeurt er concreet als het gaat om digitale participatiemidde-
len? Hoe wordt daar vorm aan gegeven? 

110 Wat is een webscrape tool? 
111 Wat voor programma’s bestaan er die zich richten op het 

wegnemen van ondermijningsgedrag? 
112 Gegeven het feit dat er niets meer aan de inhoud is veranderd, wat 

is de reden dat het overtuigen van andere buitenlandse diensten, 
het onderstrepen van transparantie en het bespreken van 
bezwaren gevolgen heeft voor de publicatiedatum van een CTIVD 
rapport? 

113 Wat zijn de gevolgen van het niet tijdig publiceren van een CTIVD 
rapport? 

114 Heeft de CTIVD op enig moment aangedrongen op publicatie van 
CTIVD rapport 56 binnen de gestelde termijn? Wat was de 
respons? 

115 Hoe is de ontwikkeling van de huurtoeslag ten opzichte van de 
stijging van de huurprijzen geweest sinds 2010? 

116 Indien in de loop van 2019 blijkt dat corporaties fors meer kwijt zijn 
aan de ATAD-heffing dan de raming die de regering geeft op 
pagina 42 van het implementatievoorstel van ATAD, gaat de 
regering deze lastenverzwaring dan compenseren? 

117 Wat hebben de inspanningen om in het buitenland op zoek te gaan 
naar investeerders voor de Nederlandse woningmarkt opgeleverd, 
en wat staat er op dat gebied te gebeuren in 2019? 

118 Wordt er in 2019 actief gelobbyd naar buitenlandse investeerders 
om sociale huurhuizen aan te kopen? Zo ja, hoe? 

119 Waar worden de opbrengsten van de verhuurderheffing aan 
besteed in 2019? En hoe verschilt dat met voorgaande jaren? 

120 Is in de begroting rekening gehouden met gederfde inkomsten uit 
vennootschapsbelasting, in het geval fiscale verliezen van 
woningcorporaties worden overgenomen door andere 
woningcorporaties? 

121 Hoe groot is de kostenbesparing bij de administratieve lastenver-
mindering voor corporaties? 

122 Op welke manier wordt gegarandeerd dat het bouwen in het groen 
slechts in de «rafelranden» plaatsvindt? 

123 Wat voor activiteiten worden ondernomen om te komen tot een 
versnelling van de bouw van tiny houses? 

124 Hoeveel woningcorporaties hebben een juridische scheiding 
tussen DAEB en niet-DAEB bezit? Hoeveel woningcorporaties 
hebben een administratieve scheiding tussen DAEB en niet-DAEB 
bezit? 

125 In hoeverre is het eigen woningbezit de afgelopen jaren toegeno-
men? Wat is de verdeling van de toename onder verschillende 
inkomens- en leeftijdsgroepen? 

126 Welke gemiddelde huurprijs van sociale huurwoningen wordt 
verwacht voor 2019? En welke huurverhogingen horen daarbij? 

127 Hoeveel publiek geld wordt er in 2019 precies uitgegeven aan de 
sociale huursector? 
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128 Klopt het dat de uitgaven aan de huurtoeslag in 2021 ongeveer 

even groot zijn als de belastingen die woningcorporaties betalen 
via de Verhuurderheffing, de BTW en de vennootschapsbelasting 
inclusief ATAD? 

129 Hoe wordt het bedrag van 38 miljoen euro voor binnenstedelijke 
transformatie precies verdeeld? 

130 Hoeveel extra studentenwoningen komen er naar verwachting bij 
in 2019? Hoeveel daarvan zijn onzelfstandige woonruimten? 

131 Zijn er al mede overheden die mee willen financieren in projecten 
voor binnenstedelijke transformatie? 

132 Hoeveel vergunninghouders moesten gemeenten tussen 2015 en 
2017 huisvesten? Hoeveel daarvan zijn naar sociale huurwoningen 
gegaan? Hoeveel daarvan zijn naar sobere huisvesting gegaan, 
met behulp van de subsidieregeling? Hoeveel daarvan zitten nog in 
asielzoekerscentra? Hoeveel gemeenten hebben vergunninghou-
ders nog als urgentiecategorie voor sociale huurwoningen, in 
plaats van sobere huisvesting te realiseren met de subsidie van de 
rijksoverheid? Hoeveel aanvragen zijn er geweest voor de Tijdelijke 
regeling stimulering huisvesting statushouders, uitgesplitst per 
maand? 

133 De bijdrage aan de Huurcommissie wordt voor 2019 ongeveer 
gehalveerd. Wat wordt er met die besparing gedaan? Komt dit geld 
ten goede aan huurdersrechten? 

134 Hoeveel moeten verhuurders betalen voor de diensten van de 
Huurcommissie? 

135 Hoelang is de gemiddelde doorlooptijd van een zaak bij de Dienst 
Huurcommissie? 

136 Hoeveel geliberaliseerde huurwoningen zijn in bezit van institu-
tionele beleggers? 

137 Hoeveel geliberaliseerde huurwoningen zijn in bezit van particu-
liere beleggers? 

138 Hoeveel huurprijzen zijn gedaald op basis van de inkomensafhan-
kelijke huurverhoging sinds de invoering ervan? En wat is de 
verwachting voor 2019? 

139 Wat is de gemiddelde woonquote van huishoudens in de sociale 
huursector? 

140 Wat is de gemiddelde huurquote van huishoudens in de geliberali-
seerde huursector? 

141 Wat is de gemiddelde woonquote van mensen in een koopwo-
ning? 

142 Hoe vordert de ambitie om circa 50.000 nieuwbouwwoningen 
aardgasloos op te leveren? 

143 Is er een isolatie-norm op komst en zo ja, hoe ziet deze eruit? 
144 Wat is het totale gasverbruik van de bebouwde omgeving? 
145 Wat is het maximale gas besparingspotentieel in de bebouwde 

omgeving? 
146 Wat is het maximale CO2-besparingspotentieel in de bebouwde 

omgeving? 
147 Hoeveel nieuwbouwhuizen gaan in 2018 en 2019 alsnog worden 

aangesloten op aardgas ondanks het afschaffen van de 
aansluitplicht? 

148 Hoeveel Nederlandse woningen zijn aangesloten op restwarmte 
van kolencentrales? 

149 Hoeveel Nederlandse woningen zijn aangesloten op restwarmte 
van afvalverwerkingsinstallaties? 

150 Hoeveel woningen kunnen er op welke termijn naar verwachting 
gebruik maken van geothermie? 

151 Welke biogassen hebben welk potentieel voor het verwarmen van 
Nederlandse bebouwde omgeving? 
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Nr. Vraag 
152 Hoeveel nieuwbouw huizen worden in 2018 en 2019 energieneu-

traal opgeleverd? 
153 Op welke wijze wordt lage-temperatuur warmte gestimuleerd voor 

(nieuw)bouw? 
154 Welke warme temperatuurbronnen worden gelabeld als duurzaam 

en welke niet? 
155 Wat is de potentie van zeewier en algen voor de productie van 

warmte? 
156 Nu de verhuurderheffing wordt verlaagd als compensatie voor de 

extra Vpb die corporaties moeten betalen vanwege de ATAD 
richtlijn en er zodoende iets meer dan € 22 mln. van deze korting 
verdampt, rijst de vraag of er er wel rekening mee is gehouden dat 
de € 100 mln. verlaging deels wordt opgegeten vanwege ATAD? 

157 Als het zo is dat de € 100 mln. vermindering van de verhuurderhef-
fing via een financiële hefboom een investeringscapaciteit van 
circa € 3 mrd. losmaakt, dan zou bij een netto lastenverhoging met 
meer dan € 1 mrd., zoals richting 2021 gebeurt, dat via deze zelfde 
hefboom toch ten koste moeten gaan van tot wel € 30 mrd. 
investeringscapaciteit? 

158 Kunt u een meerjarig beeld geven, tot in ieder geval 2021, van hoe 
de totale belastingdruk op woningcorporaties zich ontwikkelt, met 
daarin in ieder geval de Vpb (incl. ATAD) en de Verhuurderheffing? 
Kunt u daarbij ook een meerjarig beeld geven, tot in ieder geval 
2021, van hoe de totale belastingdruk op particuliere verhuurders 
en institutionele beleggers /verhuurders zich ontwikkelt als het om 
de Vpb (incl. ATAD) en de verhuurderheffing? 

159 Beoogt de regering, in het licht van de doelstelling van ATAD, 
volgens het regeerakkoord, om de verhouding tussen vreemd en 
eigen vermogen gezonder te maken, dat wil zeggen dat organisa-
ties een financiële prikkel krijgen om zich meer met eigen 
vermogen en minder met leningen te financieren, dat ook 
corporaties hun leningenportefeuille afbouwen, terwijl woningcor-
poraties zich binnen het stelsel waarvoor u verantwoordelijk bent 
zich toch vooral met vreemd vermogen met WSW-borging 
financieren? 
Is het waar dat een afbouw van de leningportefeuille moeilijk 
samengaat met een toename van de investeringen zoals in de 
Woonagenda afgesproken? 
Indien de regering niet beoogt dat corporaties hun leningen 
afbouwen, wat beoogt de regering dan met de financiële prikkel 
die uitgaat van ATAD? 

160 Wat is de geraamde opbrengst van de verhuurderheffing tot 2021? 
161 Kunt u uitleggen hoe een fictieve heffingsvermindering toch gaat 

leiden tot meer investeringen in duurzaamheid, nu op pagina 42 
van de bijlage bij de Miljoenennota staat dat de opbrengst van de 
verhuurderheffing in 2018 € 1.714 mln. was en in 2019 toeneemt 
tot € 1.720 mln., de heffing met € 100 mln. wordt verlaagt, terwijl 
de verwachte opbrengst toeneemt? 

162 Klopt het dat juist corporaties die weinig winst maken relatief meer 
geraakt worden door de renteaftrekbeperking zoals volgt uit ATAD? 
Beoogt de regering dat? 

163 Wat zou de opbrengst van de verhuurderheffing zijn indien deze 
vanuit een level playing field gedachte niet alleen gold voor 
verhuurders met meer dan 50 woningen tot de liberalisatiegrens 
maar voor alle huurwoningen? 

164 Klopt het dat een stijgende WOZ-waarde zich direct door vertaald 
in een stijgende verhuurderheffing zonder dat dat dit tot een 
stijging van de inkomsten voor corporaties leidt? 
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Nr. Vraag 
165 Hoeveel sociale huurwoningen zijn er in Nederland (op basis van 

de meest actuele cijfers)? Kan ook een overzicht gegeven worden 
over de jaren 2015, 2016 en 2017? 

166 Hoeveel huishoudens zouden op basis van hun inkomen in 
aanmerking komen voor een sociale huurwoning (op basis van de 
meest actuele cijfers)? Kan ook een overzicht gegeven worden over 
de jaren 2015, 2016 en 2017? 

167 Hoeveel sociale huurwoningen staan gepland om in 2019 gebouwd 
te worden? 

168 Wat is het gemiddelde energielabel van sociale huurwoningen? 
169 Wat is het gemiddelde energielabel van geliberaliseerde 

huurwoningen? 
170 Wat is het gemiddelde energielabel van koopwoningen? 
171 Wat is de status met betrekking tot het wetsvoorstel kwaliteitsbor-

ging voor het bouwen? Wat zijn de scenario’s hoe aan de nog 
levende zorgpunten ten aanzien van het wetsvoorstel tegemoet 
kan worden gekomen? 

172 Wat is de rol van de Omgevingsdiensten geweest in de situatie dat 
de varkenshouderij in met name Brabant zo groot is geworden dat 
het gebied daardoor overbelast is en er nu 200 miljoen euro 
belastinggeld wordt uitgetrokken om varkenshouders uit te kopen? 

173 Heeft er een evaluatie plaatsgevonden van de vergunningverlening 
aan varkenshouders naar aanleiding van de aangekondigde warme 
sanering van de varkenshouderij? Zo ja, mag de Kamer de opzet 
daarvoor ontvangen? Zo nee, waarom niet? 

174 In hoeverre vindt er landelijke afstemming plaats over de 
vergunningverlening aan veehouderijen, om te garanderen dat 
plaatselijke en landelijke milieunormen niet worden overschreden? 

175 Hebben de omgevingsdiensten een rol in het toezicht op de 
dieraantallen in de veehouderij, in relatie tot het aantal dieren dat 
volgens de vergunning mag worden gehouden? Zo ja, hoe is dit 
toezicht vormgegeven en hoeveel controles vonden op jaarbasis in 
dit kader plaats in de periode 2013–2017 en bij hoeveel bedrijven? 

176 Hoe is de financiering van het Digitaal Stelsel Omgevingswet 
precies opgebouwd (bijdrage rijksoverheid en mede overheden)? 

177 Is het de bedoeling dat de gebiedsagenda’s die nu onderdeel zijn 
van het MIRT voortaan verbreed gaan worden tot omgevingsagen-
da’s? Wat wordt de status van die omgevingsagenda’s? 

178 Is het de bedoeling dat de Nationale Omgevingsvisie die omge-
vingsagenda’s stuurt of andersom? 

179 Betekent die verbreding naar omgevingsagenda’s dat er straks 
tussen de Nationale omgevingsvisie, provinciale en gemeentelijke 
omgevingsvisies nog een omgevingsagenda «hangt»? Wat is het 
verschil tussen de omgevingsagenda’s en de omgevingsvisies? 

180 Wat is en wordt de juridische status van de gebiedsagenda’s en 
straks de omgevingsagenda’s? 

181 Wordt de kwaliteit van het milieu (waaronder de lucht- en 
waterkwaliteit) ook betrokken bij het maken van de gebiedsagen-
da’s? Zo ja, op welke wijze? 

182 Wat wordt er concreet bedoeld met «de inbreng van ontwerp in 
ruimtelijke projecten en programma’s»? Kunnen hier voorbeelden 
van worden gegeven? 

183 Hoe verhouden de nationale ruimtelijke visies zich tot de op te 
stellen Nationale Omgevingsvisie? Moet het zo gezien worden dat 
deze visies een verdiepingsslag zijn op wat er straks in de 
Nationale Omgevingsvisie terecht gaat komen? Zo nee, hoe zit het 
dan? 
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Nr. Vraag 
184 Betekent de zin «Het opstellen, onderhouden en coördineren van 

nationale en Europese kaders en wet- en regelgeving op ruimtelijk 
gebied en ten aanzien van interbestuurlijke geo-informatie en de 
bijbehorende informatievoorziening», dat het ministerie ook 
geo-informatie bijhoudt op het gebied van landschap en natuur 
(waaronder de provinciale landschappen en de NNN)? Zo ja, welke 
informatie en is deze voor burgers inzichtelijk? Zo nee, wat 
betekent deze zin dan? 

185 Loopt de planning van de invoering van de Omgevingswet nog op 
schema? Zo nee, wat is het geactualiseerde tijdpad? 

186 Wat wordt er concreet bedoeld met «de inhoudelijke inbreng 
vanuit het ruimtelijk beleid»? Welke informatie(bronnen) heeft/
gebruikt het ministerie om op het gebied van ruimtelijke ordening 
en landschap kwantitatieve en kwalitatieve inhoudelijke inbreng te 
leveren? 

187 Hoe wordt de uitvoering van de Nationale Omgevingsvisie 
verzekerd? Komt er een uitvoeringsparagraaf in de visie? 

188 Is het waar dat het vernieuwen van het beleid aangaande de open 
ruimten alleen kan resulteren in een hoger beschermingsniveau 
(en niet een lager beschermingsniveau) voor belangrijke open 
ruimtes zoals het Groen Hart, de Waddenzee en de Veluwe 
(conform het regeerakkoord)? 

189 Hoeveel procent van de wetsvoorstellen die door de regering 
worden gedaan worden voor internetconsultatie aangeboden? Wat 
zijn argumenten om geen internetconsultatie te houden? 

190 Wat is de huidige rol van «»I-Kaders»» bij het stellen van kaders 
door BZK op het gebied van de digitale overheid? 

191 Wat zijn de totale kosten van de operatie BRP geweest? 
192 Hoeveel is er nu voor het uitgestelde onderhoud BRP begroot? 
193 Hoeveel levert het doorbelasten van de GDI-voorzieningen op? 

Wordt dit direct uitgegeven aan de digitale overheid? 
194 Hoeveel gaat dit GDI-doorbelasten kosten voor gemeenten? 
195 Hoeveel geld is er om nog meer te investeren in de digitale 

basisinfrastructuur (dus het totale bedrag voor het programmaplan 
basisinfrastructuur)? 

196 Hoe ziet de invulling van de investeringspost doorontwikkeling en 
innovatie van de digitale overheid eruit? 

197 Aan welke instellingen/uitvoeringsinstanties/departementen zal de 
GDI vanaf 2019 worden doorbelast? 

198 Zitten alle kosten voor «»digitale dienstverlening»» nu in de post 
overheidsdienstverlening? Is dit verdeeld voor meerdere overhe-
den of is dit verdeeld door middel van meerdere potten? 

199 Worden er kosten gemaakt voor BRP (bijv. om kennis en kunde in 
dienst van de overheid te houden)? Zo ja, hoeveel en zitten die 
kosten dan in de post identiteitstelsel? 

200 Hoeveel geld is er beschikbaar voor het programma «regie op 
gegevens»? 

201 Kunt u het geld dat onder art 6.6 gereserveerd staat uitsplitsen? 
Waar zal dit precies aan worden uitgegeven onder de agenda 
Digitale Overheid? 

202 Wat is het beleid ten aanzien van het bevorderen van open data? 
Stelt de rijksoverheid bijvoorbeeld als eis dat data die betrekking 
hebben op zaken die (deels) publiek gefinancierd worden als open 
data beschikbaar gesteld moeten worden? 

203 Waaruit bestaat het programma digitale inclusie en hoeveel geld is 
daarvoor gereserveerd? 

204 Wat zijn tot nu toe de resultaten voor burgers van het programma 
Regie op gegevens? 
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205 Kunt u voorbeelden geven van «nationale en internationale 

dialogen om te komen tot nieuw beleid en waar nodig wetgeving» 
ten bate van meer kennis over de effecten van nieuwe 
technologieën? 

206 Kunt u voorbeelden geven van de onder 1,2 en 3 genoemde 
activiteiten van het ICTU programma om mensen meer regie op 
gegevens te geven? 

207 Hoeveel geld wordt geïnvesteerd in het toegankelijk maken van de 
dienstverlening van de overheid? 

208 Hoe ziet de «digitale identiteit» eruit? Wat wordt bedoeld met een 
«digitale identiteit»? Hoe verhoudt dit zich tot de digitale identiteit 
voorgesteld in de initiatiefnota van de leden Middendorp en 
Verhoeven van 13 juli 2018? 

209 Hoeveel wordt er geïnvesteerd in het aantrekken van extra ICT 
experts bij de overheid? 

210 Wat wordt er gedaan om te werken aan grotere diversiteit 
(vrouwen, mensen met migratieachtergrond) binnen het Rijk? 
Hoeveel geld is daarvoor beschikbaar? 

211 Hoeveel geld wordt er geïnvesteerd in het verduurzamen van de 
rijksgebouwen? 

212 Voert de Rijksdienst voor Identiteitsgegevens (RVIG) onderzoek uit 
naar het meer gebruiken van biometrische gegevens op identiteits-
kaarten, paspoorten, of om online in te loggen? 

213 Welke percentage is extern ingehuurd bij de RVIG? 
214 Klopt het dat de RVIG er financieel aanzienlijk op achteruit gaat? 

Waardoor komt dit? Hoe vangen zij dit op? 
215 Wat is het percentage vrouwen, en het percentage mensen met 

een niet-westerse migratieachtergrond in het openbaar bestuur in 
Nederland? Kunt u dit uitsplitsen per bestuurslaag? 

216 Hoe groot is de arbeidsmobiliteit (intern bij de overheid en extern) 
onder de 90 genoemde managers? Hoeveel van deze groep 
hebben ICT opleiding of achtergrond? 

217 Hoe realistisch is de afname van de totale lasten van de Dienst 
Huurcommissie in het licht van de overschrijding van het begrote 
bedrag dit jaar? 

218 Is het negatief resultaat op grond waarvan in de voorjaarsnota het 
eigen vermogen bij SSC ICT aangevuld met € 37.5mln. eenmalig 
of structureel? Als het negatief resultaat structureel is, wat wordt er 
aan gedaan om dit te op te lossen? 

219 Hoeveel gevallen van identiteitsfraude heeft de CMI geregistreerd 
in 2017 en 2018? Hoeveel daarvan hebben een digitale compo-
nent? In hoeveel gevallen betreft het puur fysieke identiteitsbewij-
zen? 

220 Waar in de AVG staat geformuleerd dat bedrijfsnamen dezelfde 
status hebben als persoonsgegevens als het gaat om privacybe-
scherming? Past het geheim houden van bedrijfsnamen in de 
geest van de AVG? 

221 Is er een bepaling in de AVG die verbiedt om als extra voorwaarde 
voor deelname aan door de overheid geïnitieerde handelsmissies 
op te nemen dat de bedrijfsnamen openbaar worden gemaakt? 

222 Hoeveel corporatiebestuurders en hoeveel managers/ medewer-
kers bij corporaties verdienen boven de norm van de WNT in 2017, 
2018 en 2019? 

223 Waarom worden de moties en toezeggingen niet uitgesplitst naar 
beleidsonderwerp? 

224 Waarom wordt het Kamerstuknummer van de moties niet 
vermeld? 

225 Op welke wet heeft de evaluatie betrekking waarvan sprake is in de 
motie van het lid Visser? 

12



Nr. Vraag 
226 Waarom wordt bij de aanduiding «Kamerdebat» niet verwezen 

naar de betreffende Handelingen? 
227 Hoe wordt uitvoering gegeven aan de motie Ronnes c.s. (34 775 

XVIII, nr. 21) om meeropbrengsten van de verhuurderheffing in te 
zetten voor de woningmarkt, de verduurzamingsopgave van de 
sociale woningen en instrumenten voor de doorstroming? 

228 Waarom verwijst de brief van 26 april 2018 (30 950, nr. 156) niet 
naar de motie van het lid Öztürk c.s., terwijl die wel is afgedaan 
met deze brief? 

229 Waar is de uitvoering van de motie-Yesilgöz-Zegerius en Jasper 
van Dijk terug te vinden in de begroting van het Ministerie van 
VWS? 

230 Hoeveel gemeentelijke herindelingen waren er de afgelopen 10 
jaar? Hoeveel herindelingen zijn er nog gepland? 

231 Hoeveel gedoogvergunningen lopen er in 2018? 
232 Hoeveel mensen in Nederland zijn dakloos? En hoeveel hiervan 

zijn dakloos omdat zij geen betaalbare woning kunnen vinden? 
233 Op welke datum vond het VAO Toerisme plaats? 
234 Welk deel van de kosten van de financiële problemen bij Vestia, 

Woonbron, Humanitas en WSG kwamen rechtstreeks terug op de 
Begroting en welk deel is via het woningcorporatiestelsel door de 
sociale huurder betaald? 

235 Hoeveel sociale huurwoningen zijn geliberaliseerd sinds 2013? 
Hoeveel sociale huurwoningen zullen naar verwachting worden 
geliberaliseerd in 2019? 

236 Hoeveel wordt er uitgegeven aan anti-discriminatiebeleid? 
237 Hoe veel geld investeert het ministerie in grensoverschrijdende 

samenwerking? 
238 Wat is de actuele stand van zaken ten aanzien van de financiering 

van de Grensinformatiepunten? 
239 In welke 3 gemeenten zijn de langste wachtlijsten voor sociale 

huurwoningen en waar de kortste? 
240 Kunt u de wachtlijsten voor sociale huurhuizen uitsplitsen per 

woningmarktregio? 
241 Hoeveel sociale huurwoningen zijn opgekocht door beleggers in 

2018, en wat is de verwachting voor 2019? 
242 Wat is het Kamerstuknummer van de brief van de Staatssecretaris 

van BZK van 30 mei 2018? 
243 Wat is het percentage dure scheefwoners onder sociale huurders? 
244 Wat is het percentage goedkope scheefwoners onder sociale 

huurders? 
245 Wat is het percentage grote scheefwoners onder sociale huurders? 
246 Wat is het percentage kleine scheefwoners onder sociale 

huurders?
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